

# САМАРСКІЯ

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

№ 23.

1874 г.

Декабря 1-го.

Годъ восьмой.

### ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

СОДЕРЖАНІЕ. Путешествіе Его Преосвященства, Епископа Самарскаго, Псалмы Давида (продолженіе).—Открытіе женскаго монастыря.—Историческій очеркъ с. Лобазь (продолженіе).—Объявленія.

### Путешествіе Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Герасима, Епископа Самарскаго, въ сентябрь мѣсяць, 1874 года.

Третью поѣздку, въ текущемъ году, для обозрѣнія церквей епархіи и обревизованія причтовъ, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Герасимъ, Епископъ Самарскій, предпринялъ въ сентябрь мѣсяць. Выѣхавъ изъ г. Самары, 19 числа, на пароходѣ, внизъ по р. Волгѣ, Архипастыръ 20 числа прибылъ въ с. Балаково. Съ пристани, послѣ встрѣчи духовною и свѣтскою властями, Его Преосвященство отправился въ Христорожественскую церковь, въ которой, послѣ обычной литіи съ свѣкрестомъ, Архипастыръ долго бесѣдовалъ съ собравшимся народомъ, одобрялъ заботливость прихожанъ, обновившихъ храмъ свой, внушалъ имъ, какъ можно чаще, прибѣгать къ храму Божію, искать въ немъ себѣ утѣшенія, просить Господа Бога о помощи во дни искушеній и бѣдъ жизни и благодарить Его за получаемыя отъ Него благодѣянія, совѣтывалъ проводить и жизнь

въ чистотѣ и христіанскомъ благочестіи, указывалъ на гибельныя пороки— развратъ и пьянство и— на тѣ весьма вредныя послѣдствія, которыя происходятъ отъ этихъ пороковъ какъ въ частной— домашней, такъ и общественной жизни, внушалъ избѣгать общенія съ раскольниками, которые всегда стараются уловить въ свои сѣти малодушныя и неопытныя сердца, а для этого совѣтывалъ прихожанамъ отдавать дѣтей своихъ, для наученія правиламъ вѣры и доброй жизни, въ заведенныя ими школы.— По выходѣ изъ церкви, Архипастыръ посѣтилъ мужское земское училище. Здѣсь, въ присутствіи значительнаго числа прихожанъ, Его сопровождавшихъ, Онъ испытывалъ дѣтей въ знаніи церковныхъ молитвъ и закона Божія, научалъ ихъ, какъ они должны изображать на себѣ крестное знаменіе и какія при этомъ произносить молитвы, спрашивалъ законоучителя и наставника школы, читаются ли дѣтямъ книги нравственнаго содержанія и въ особенности Четы-Минеи, затѣмъ самъ Архипастыръ вкратцѣ разсказалъ дѣтямъ жизнь воспоминаемаго въ тотъ день св. мученика Евстафія, при чемъ напомнилъ имъ, въ какомъ отношеніи для насъ— православныхъ назидательна жизнь этого святаго и какіе нравственные уроки мы можемъ почерпнуть для себя изъ оной; въ заключеніе, внушивъ законоучителю и наставнику школы вести дѣло образованія дѣтей съ должнымъ вниманіемъ и благоразуміемъ, и какъ можно осторожнѣе, Владыка отправился въ приготовленную для него квартиру— въ домъ мѣстнаго благочиннаго. Здѣсь, послѣ кратковременнаго отдыха, Архипастыръ обревизовалъ, вызванные сюда по предварительному распоряженію консисторіи, причты сель вѣдомства благочинныхъ Колпикова и Балаковскаго: Николевки, Новотулки, Никольскаго, Липовки, Макарьева, Росляковки, Натальина, Григорьевки, Бурезовой Луки, Горяиновки, Малой Быковки, Удѣльной Маянки, Еланки, Краснаго Яра и Казенной Маянки. При обревизованіи причтовъ, Архипастыръ спрашивалъ священниковъ: постоянно ли отправляется богослуженіе въ завѣдываемыхъ ими церквяхъ, проповѣдуется ли слово Божіе, бываютъ ли воскресныя собесѣдованія съ прихожанами по праздничнымъ днямъ и

какъ онѣ ведутся, вездѣ ли открыты школы и церковно-приходскія попечительства, принимаются ли мѣры противу раскола и какія, обезпечены ли причты отъ прихожанъ — домами и отводомъ земли? и проч. Нѣкоторыхъ членовъ причтовъ Владыка самъ испытывалъ въ чтеніи, пѣніи, знаніи православнаго катихизиса и церковнаго устава.

Вечеромъ того же дня Архипастырѣ лично осматрѣлъ въ селѣ Балаковѣ: троицкую церковь, единовѣрческую и вновь строящуюся каменную — кладбищенскую церковь. — На другой день (12 числа) Его Преосвященство, около 10-ти часовъ утра, отправился на пароходѣ въ колонію Екатеринштадтъ, для освященія тамъ вновь выстроенной каменной церкви.

По прибытіи въ означенную колонію, Архипастырѣ, сдѣлавъ распоряженіе относительно отправленія всенощной и предположеннаго освященія храма, за  $\frac{1}{4}$  часа до благовѣста, посѣтилъ прежде выстроенную, обветшавшую церковь, а затѣмъ прибылъ ко всенощной, за которой выходилъ на литію.

Вновь выстроенный каменный православный храмъ въ колоніи Екатеринштадтъ есть плодъ давней заботливости православныхъ прихожанъ этого храма, временно проживающихъ въ колоніи. Движимые ревностію о славѣ имени Божія, православные насельники колоніи возымѣли твердое намѣреніе построить новый храмъ болѣе приличный и въ мѣстности, болѣе соотвѣтствующей положенію храма; но это намѣреніе долго оставалось только намѣреніемъ, такъ какъ излюбленное для построенія храма мѣсто долго не уступали нѣмцы, считавшіе себя владѣльцами онаго, и только благодаря усиленной заботливости православнаго церковно-приходскаго екатеринштадтскаго попечительства и живаго участія въ этомъ дѣлѣ Архипастыря, удалось наконецъ приобрѣсти оное. Мѣсто это — красивая, обширная площадь колоніи, среди которой въ настоящее время возвышается довольно красивый по архитектурѣ каменный, православный храмъ, снабженный приличнымъ иконостасомъ, искусной живописи иконами, вызолочен-

(\*) Храмъ этотъ деревянный, ветхій находится за селомъ — на кладбищѣ.

ными подсвѣчниками и таковымъ же паникадилломъ и прочими, если не богатыми, то довольно приличными на первый разъ, церковными принадлежностями. На построение этого храма и приобретение для онаго утвари, церковно-приходское попечительство употребляло сумму, жертвованную благотворителями. Особенно значительное пожертвование на построение церкви и приобретение церковной утвари поступило отъ проживающаго въ Москвѣ, дѣйствительнаго статскаго совѣтника, Михаила Авксентіевича Исакова (5800 р. сер.). Замѣчательно, что и нѣмцы (лютеране и католики) жертвовали значительныя суммы (до 1000 р. и болѣе отъ одного лица) на построение русскаго, православнаго храма.

Этотъ-то православный храмъ, созданный усердіемъ не многихъ православныхъ насельниковъ колоніи, 22 сентября, при значительномъ, судя по мѣстности, стеченіи православныхъ и нѣмцевъ, Его Преосвященствомъ, въ сослуженіи 1-го протоіерея, мѣстнаго благочиннаго и 2-хъ священниковъ, по уставу св. православной церкви, торжественно освященъ во имя воздвиженія честнаго креста Господня, при чемъ освящено было шесть антиминсовъ; по освященіи храма, была совершена литургія, за которой, во время малаго входа, мѣстный священникъ Евгеній Николаевскій, за добрую жизнь и ревностное служеніе церкви Вожіей, Его Преосвященствомъ награжденъ набадренникомъ.— Въ концѣ литургіи Архипастыръ произнесъ къ народу поученіе о томъ, какъ должно пользоваться храмомъ Божіимъ. При раскрытіи этой мысли, вкоротѣ было показано, что въ освященномъ храмѣ Божіемъ должно вести себя а) благоговѣнно, потому что, храмъ по освященіи, не простое уже зданіе, а домъ Божій и служить предверіемъ къ небу; б) съ должнымъ смиреніемъ, чтобы молитва наша, вмѣсто благословенія, не привлекла на насъ гнѣвъ Божій, какъ нѣкогда на фарисея, и наконецъ в) должны устранить отъ себя всѣ заботы житейскія.

Протоіерей Арсеній *Ждановъ*.